

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Mérjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon sz. 229)
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3., I. em.
Nyomda telephelye (lapzárta előtt) 400.

Felolós szerkesztő:
MURAI JENŐ.



ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:
Egész évre... 24 kor. — Negyed évre... 6 kor.
Fél évre... 12 kor. — Egy hóra... 2 kor.
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 6 FILLER:
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fl.

Fiume közgazdasági élete a háboruban.

Fiume, január 26.

Bár a háboru csaknem teljesen megbénította Fiuménak, mint tengeri kikötőnek a forgalmát, a város hatalmas ipari és kereskedelmi vállalatait, — csekély kivétellel — alig szenvedtek kárt a világháboru folytán.

Az Adria magyar tengerhajózási részvénytársaság hajói védett kikötőkben vannak, csupán a Báro Fehérvary gőzöst foglalták le az oroszok a Fekete-tengeren és a Báthory gőzöst súlyosították el az angolok, dacára annak, hogy az utóbbi hajó okmányai teljesen rendben voltak. A társaság üzletmenete a múlt év első felében kitünő volt, a második felében azonban teljesen szünetelt a hajózási. Miután az Adria magas szubvenciót húz a kormánytól és ezenfelül tekintélyes tartalékai is vannak, valószínű, hogy az elmúlt üzletév után is fizetni fog osztalékot, még pedig előreláthatólag 5 százalékosat.

Az Ungaro-Creata hajói is védett kikötőkben horgonyoznak. A társaság az első felében nagyon szép eredménnyel dolgozott, a második felében azonban csak a szomszéd fürdőhelyekkel, Dalmáciával és Isztriával tudta fenntartani a hajóforgalmát. A második felében nagy veszteséggel dolgozott a társaság, de mivel szintén állami szubvencióban részesül és nagy tartalékai vannak, valószínűleg a tavalyi osztalékot fogja az idén is kifizetni.

A Navigazione Libera (Magyar-Horvát Szabadhajózási T.) és az Orient tengerhajózási részvénytársaság szintén biztonságba helyezték hajóparkjaikat. Ezek csak mérföldpénzeket kapnak a kormánytól, nem pedig fix összegű szubvenciót. Mindkét társaság nagy sikerű eredménnyel dolgozott az első felében, a háboru kitörése után azonban teljesen bezüntették működésüket. Ennek dacára is fizetnek majd 5 százalékos osztalékot a tavalyi 10 százalékos helyett.

A Whitehead torpedógyárat a mi kormányunk és az olasz kormány bőven ellátta rendelésekkel, az idén is ugyanolyan osztalékot fog fizetni, mint tavaly. Ezzel szemben a Ganz-Danubius hajó- és gépgyár részvénytársaság fiumei telepe gyengén van foglalkoztatva, budapesti telepe azonban teljes üzemen dolgozik.

A Fiumei rizshántoló és rizskeményítő-gyár részvénytársaság fényes eredménnyel dolgozott a múlt évben. Ez a gyár keletkezése óta rohamosan gyarapította tartalékait. Az egész gyár teljesen le van írva, tartalékainak összege magasabb az alaptőkénél és már túllépte a megengedett maximális összeget is. A társaság tavaly a Hungaria-gőzmalom szindikátusánál elért 600.000 koronás nyereségből külön tartalékot csinált és a múlt évi nyereségből csaknem valamennyi raktárpéldét egy emelettel magasabbra emelte. A rizsmalom — úgy mondják — egy millió métermázsza nyers rizst importált az idén, amit vevői valósággal szétkapkodtak, emellett a malom a kolosszális ár-emelkedés dacára is az eredeti vételáron leszá-

lította a régebbi kötésekre hátrálékos mennyiségeket, holott vevői mind kitölték az átvétel határidejét. A hadvezetőség számára is nagy mennyiségeket szállított a gyár olasz áron és nagy rizsmennyiségeket juttatott el a velünk szövetséges Németországba is. A társaság könnyen fizethetne az idén 250 koronás osztalékot a tavalyi 200 koronával szemben, de valószínűleg csak 200—220 koronát, vagyis 20—22 százalékos osztalékot fog fizetni. Miután a gyár rizs- és korpakészletek nélkül áll és mivel a tengerentúli nyersáru behozatal egyelőre lehetetlen, valószínűleg már néhány hét múlva kénytelen lesz bezüntetni az őrleést. Az üzemszünetet a gépek alapos javítására és egyes átalakításokra fogják felhasználni.

A Köolaiffinomitógyár részvénytársaság szintén jó üzlet eredménnyel dolgozott, az előállított petrolin és benzín magas áron kelt el. Valószínűleg ugyanolyan osztalékot fog az idén is fizetni, mint tavaly. A fiumei két vegyipari gyár is kedvező eredménnyel dolgozott, gyártmányaik jó piacra találtak a belső és Németországban és osztalékaik is a tavalyi keretek közt fognak mozogni.

A pénzügyintézetek közül az építő-bankok az építkezés pangása következtében gyengén voltak foglalkoztatva és nem fizetnek az idén osztalékot. A budapesti nagybankoknak, a Magyar Általános Hitelbanknak, a Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbanknak és a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknak főkéjái, ugyancsak az

Első Horvát Takarékpénztár főkéjja, valamint a Fiumei Kereskedelmi Bank, a Fiumei Népbank és a Banca Fiumana viszonylag eléggé kedvező eredménnyel zárták le a múlt évet, amit főleg annak a körülménynek köszönhetnek, hogy elegendő pénz állott rendelkezésükre, amit áruüzletekbe fektettek be. Ezzel szemben küzdelmes napok virradtak a kisebb helyi intézetekre.

A Kereskedelmi Részvénytársaság, melynek részvényei részben a magyar kormány birtokában vannak, most érte el fennállása óta legkedvezőbb üzletét. Virág vezérigazgatónak sikerült óriási mennyiségű kávé, teát és fűszerárut beszerezni és megszerezte a brazíliai kormány itt beraktározott készleteinek nagy részét is. A társaságnak így módjában volt igen nagy mennyiségű kávé és teát szállítani a hadvezetőség számára és ezenkívül nagyon sokat szállított Magyarországra és Ausztriába is, úgy hogy az idén feltétlenül magasabb osztalékot fog fizetni, mint tavaly.

A fiumei intézetek és vállalatok tehát nyugodtan tekinthetnek a jövő fejleményei elé, mert valamennyien nagy tartalékok felett rendelkeznek, melyek megóvják őket minden rázkódástól. A háboru után pedig általános nagy fellendülés várható, különösen a hajózási vállalatok üzemeiben. A nagytőke már ma is élénk érdeklődést mutat a hajózási vállalatok részvényei iránt, ezek azonban legnagyobb részét szilárd kezekben vannak és még áldozatok árán sem szerezhetők meg jelenlegi tulajdonosaiktól.

Az oroszok veresége a Kárpátokban.

Csapatunk uralják a Galiciába vezető szorosokat. - Két nap alatt 1050 oroszot fogtunk el. - Lengyelországban és a nyugati harctéren nincs változás. - A helgolandi tengeri csata részletei. - Katonafisztek terrordalma Portugáliában.

Jelenleg a Kárpátokban lejátszódó események irányítják magukra a legnagyobb figyelmet. A múlt hét végén kárpáti csapatunk több helyen offenzívába mentek át és a főgerinctől délre eső hadállásaik feladására kényszerítették az oroszokat. Csapatunk erőlesen üldözték a visszavonuló ellenséget és a Galiciába vezető szorosokat megszállották, aminek folytán urai lettek azoknak az utvonalaknak, melyek a Galiciába való előnyomulásunkat lehetővé teszik. Höfer altábornagy mai jelentéséből kitűnik, hogy az oroszok a legkétségbeesettebb erőfeszítéssel igyekeztek elveszett kárpáti po-

zicióikat visszahódítani és igen jelentős haderőket használtak fel ennek a célnak az eléréséhez, de minden kísérletük óriási veszteségek mellett meghiusult.

A galíciai Kárpátok lejtői a közel jövőben nagy horderejű eseményeknek lehetnek a színhelyei és nem lehetetlen, hogy az ami itt majd le fog játszódni, döntő kihatással lesz az általános harctéri helyzetre. Erre vall az is, hogy nagy eréllyel folytatjuk a Tarnow-Gorlice vonalon sikerrel megkezdett támadásunkat.

Egy moszkvai tekintélyes lap haditudósítója pesszimistikusan ítéli meg az oro-

szok helyzetét a galíciai és lengyelországi határon és azt fejtegeti, hogy Varsó elesete és az orosz hadseregnek a második védelmi vonalra való visszavonulása Galícia és Bukovina azonnal kiűritését vonná szükségképpen maga után. Szerinte egy esetleges Varsó alatti vereség az egész hadjáratot eldöntené, még pedig az oroszok terhére.

A helgolandi tengeri csata lefolyásáról érkezett jelentésekből kitűnik, hogy a német flotta tekintélyes tulerővel állott szemben és ennek figyelembevételével igazán bravurosán küzdött végig az angolok visszavonulásával végződő küzdelmet.

Legújabb táviratainkat itt adjuk:

Főhadiszállásunk jelentése.

BUDAPEST, jan. 26. (Hivatalos.) Lengyelországban és Galiciában semmi lényeges esemény nem történt. Csak a Nida mentén volt élénk ágyuharc.

Az Ung völgyében és Vezérszállásnál az általunk elfoglalt állások visszafoglalása céljából megindított orosz ellentámadásokat véresen visszautasítottuk. Az ellenségnek ama kísérlete, hogy Rafailovnál keresztültörjön, tökéletesen meghiúsult. Az ellenség Zielónán át visszavonult.

A Kárpátokban az utolsó két nap harcában elfogott oroszok száma 1050.

A német főhadiszállás jelentése.

BERLIN, jan. 26. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati hadszíntér: Nieuport és Ypern környékén tüzérségi harcok folytak.

Berry au Baetól délnyugatra egy lövészárkot, amelyet néhány nappal azelőtt foglaltunk el a franciáktól, elvesztettünk.

Mig tegnap a chalonsi táborról északra csak tüzérségi harc folyt, ma ott gyalogsági ütközetek is kifejlődtek, amelyek még tartanak.

Az argonnei erdőségekben Verduntól északra és Toultól északra élénk tüzérségi tevékenység folyt.

A franciáknak Hartmannsweilerkopf ellen intézett támadásait mind visszavertük. Az erdőben folyó harcokban a franciák nagy veszteségeket szenvednek. Nem kevesebb, mint 400 francia vadász holttestét találtuk meg. A francia hadifoglyok száma egyre emelkedik.

Keleti hadszíntér: Kelet-Poroszországban, azon az arcvonalon, amely Lötzentől és Gumbinnentől keletre húzódik, tüzérségi harc folyik. Az ellenséget tüzelésünk arra kényszerítette, hogy egyes hadállásait Gumbinnentől délkeletre kiűritse. Gumbinnentől északra az oroszoknak ellenünk intézett támadásait súlyos veszteségeket okozva nekik, visszavertük.

Észak-Lengyelországban nincs változás. Pilicatól keletre nem történt lényeges esemény.

A helgolandi tengeri csata.

BERLIN, jan. 26. Az angol admirális tagadásával szemben nemesak a tengeri ütközetben résztvevő német hajók, hanem a jelenvolt léghajó is megállapítja, hogy az egyik angol csatacirkáló, mely ugyanis már súlyosan meg volt sérülve, egyik német torpedónaszád lőtárolába keletől látható volt a többi angol hajók egyéb sérülései. Mindezeket épen úgy tagadják, mint az Audacious pusztulását, vagy mint a falklandi csatát, amelyben az angol résztvevőknek súlyos veszteségeik voltak. A megsérült hajókat jelenleg a liverpooli dokkban javítják.

BERLIN, jan. 26. A Blücher cirkáló, mint kiderült, géphiba folytán maradt hátra. Sülyedése előtt robbanás volt rajta megfigyelhető.

BERLIN, jan. 26. A Reuter-ügynökség jelenti: A Blücher 50 megmentettjét, köztük 23 sebesültet, Leithban partraszállították.

AMSTERDAM, jan. 26. Az Erika nevű halászgőzös kapitánya, mint a csata szemtanúja meg erősíti, hogy két angol hajó súlyosan megsérült.

BERLIN, jan. 26. A berlini lapok az Északi-tengeren lefolyt csata ismertetésénél kiemelik, hogy az angol flotta hatalmas tulerőben volt a németekkel szemben. A németek négy nagy csatahajójával szemben öt angol csatahajó állott és torpedórombolójuk is jóval több volt az angoloknak. Hogy az angolok ennek dacára is abbahagyták a csatát és jobbnak látták visszavonulni, ez annak a jele, hogy nem voltak képesek helytállani a német hajógyűjtemény gyilkos tüzeiben.

ROTTERDAM, jan. 26. A helgolandi tengeri ütközet reggel nyolc órától délután egyig tartott. A halászhajók Borkum irányából folyton hallották az ágyudörgést.

ÉSZAKI HARCAINK.

BUDAPEST, jan. 26. Tegnaptól kezdve a Nida folyónál és a Kárpátokban a harcok folynak. Északi határunk operációi, melyek a Nidánál folyó eddigi tüzérharcokból állottak, az utolsó napokban fokozódtak és most teljes erővel folynak.

A Kárpátokban volt két orosz támadás, melyek közül az egyik Észak-Bukovinában a magyar határ felé irányult; a másik ettől nyugatra indult. Csapatunk mindkettőt visszaverték, az ellenségnek rettentően véres veszteségeket okozva.

AZ OROSZOK BUKOVINAI VERESÉGE.

BUKAREST, jan. 26. Dornawatrától jelentették, hogy a Bukovina déli részébe behatolt oroszokat az osztrák-magyar es-

patok súlyosan megverték. Az oroszok nagy veszteségeket szenvedtek és számos foglyot és löszert hagytak az osztrák-magyar csapatok kezében.

OROSZ LAPOK A NÉMET TÁMADÁSOKRÓL.

BÉCS, jan. 26. A legutóbb megjelent orosz lapok rettenetesnek mondják a borzomó német támadás erejét. A Nowoje Wrenja szerint sohase láttak még ilyen erős támadást. Az orosz lapok Przemyslről minden hírt nélkülöznek és reklamálják Przemysl bejelentett ostromtámadását. Azt is jelentik, hogy a Kárpátokban jelentékeny orosz akciók vannak folyamatban.

AKNÁN ELPUSZTULT ANGOL HAJÓ.

ROTTERDAM, jan. 26. A Windsor angol gőzös aknán elpusztult.

AZ OROSZOK VARSÓ ELESTÉTŐL FÉLNEK.

KRAKO, jan. 26. A Nowa Reforma jelentése szerint a moszkvai Ruszkija Wjedomosti haditudósítója a következőket sürgönyözte lapjának: Ebben a háboruban nem elégedhetünk meg a történelmi nevezetességű „győzelmes visszavonulás”-sal, mert nagyon erős támpontjaink vannak ugyan a hátunk mögött, de ma a legkegyetlenebb tél sem képez többé harcászati akadályt. Olyan korban élünk ma, melyben a technika leküzdte az összes elemi akadályokat. Ez a nagy haladás azonban épen nem szolgál a mi előnyünkre. Ha arra kényszerülünk, hogy elhagyjuk Varsót és a legközelebbi védelmi vonal mögé vonuljunk, melynek Brestlitowsk a központja, úgy a németek, osztrákok és magyarok azonnal valóságos erődé alakítanak át az elfoglalt területeket és arra kényszerítenek bennünket, hogy a legnagyobb gyorsasággal kiűritsük Galiciát és Bukovinát. De még így is kétséges maradna, vajjon képesek volnánk-e visszavonuló seregeinket a szükséges élelmiszerekkel és municióval ellátni. Könnyen megtörténhetne, hogy varsói vereségünk eldöntené az egész hadjárat sorsát.

KATONATISZTEK LAZADÁSA PORTUGÁLIÁBAN.

LONDON, jan. 26. A Reuter-ügynökség jelenti Vigóból: Portugáliából érkező utasok azt beszélik, hogy a helyzet ott rendkívül kritikusra fordult. Háromszáz katonatiszt a felkelőkkel való szolidaritásának dokumentálására eldobta a kardját és kijelentették, hogy nem hagyják el a kaszárnyát, amelyben foglyoknak tekintik magukat. Ezzel tiltakozásukat akarják kifejezni a hadügyminiszterrel szemben, aki monarchista létére most a köztársasági párthoz csatlakozott.

DIMITRIEW RADKO SEREGEI.

BUDAPEST, jan. 26. A decemberben Krakó ellen küldött orosz hadsereg a 9-ik, 10-ik, 11-ik és 21-ik hadtestek csapataiból állott, amelyek felett Dimitriew Radko parancsnokolt. Lembergbe annakidején ezek a csapatok vonultak be.

JOFFRE JÖVENDŐL.

ROMA, jan. 26. Joffre francia főparancsnok kijelentette, hogy a háboru a nyár végéig fog tartani. Az ántánt seregek tartaléka 4 millió ember.

RHEIMS BOMBÁZÁSA.

GENF, jan. 26. A németek Rheims-t félkörben övezik körül. A város a folytonos bombázástól oly sokat szenvedett, hogy az élet egészen megszűnt benne.

UJ ANGOL CSAPATOK FRANCIAORSZÁGBAN.

ROTTERDAM, jan. 26. A Nieuwe Rotterdamse Courant jelenti, hogy a napokban több francia kikötőben angol csapatokat szállítottak partra. Egy kikötőbe 24 órán belül 28 szállítóhajó érkezett.

PINCE, MINT KATONAI TELEFON-ALLOMÁS.

BERLIN, jan. 26. Menlebeckben, Thielt közelében a németek a napokban különös felfedezést tettek. Szalmára lévő szükségük, egy pincébe nyitottak, ahol öt francia tisztre akadtak. Ezek öt hónap óta tartózkodtak a pincében, ahonnan telefonösszeköttetésük volt a franciákkal. Három hónapra való élelemmel voltak ellátva.

A LEHÜTÖTT OROSZBARÁTOK.

BUDAPEST, jan. 26. A Pester Lloyd jelenti, hogy Berlinben a bukovinai győzelmünknek nagy jelentőséget tulajdonítanak. Romániában nagy érdeklődéssel várták a keleti orosz offenzíva kimenetelét, ennek összeomlása azonban nagyon megritkítja az oroszbarátok táborát.

SZIBÉRIAI CSAPATOK

A KAUKAZUSBAN.

KONSTANTINÁPOLY, jan. 26. A lapok jelentése szerint a kaukázusi orosz hadsereget szibériai csapatokkal erősítették meg.

KANADAI LOVASCSAPATOK EGYIPTOMBAN.

LONDON, jan. 26. A Times jelenti Torontóból: Nyugatkanadában lovascsapatok alakultak, amelyek Egyiptomban az angol és ausztrál lovascsapatok mellett akarnak harcolni.

LÉGI TAMADÁS DUNKERQUE ELLEN.

LONDON, jan. 26. A Reuter-ügynökség jelenti: Az admirális bejelenti a Dunkerque ellen történt légi támadást, de hozzátéti, hogy az nem okozott különösebb kárt. Egy bomba az amerikai konzulátus épülete mellett robbant fel néhány ablakot és butort összetört.

GALICIAI FÖLDBIRTOKOSOK VISSZATÉRÉSE.

BÉCS, jan. 26. A galíciai földbirtokosoknak a tavaszi munkához való visszatérése iránt semleges közvetítéssel a diplomáciai lépések megtörténtek.

ANGOL VERESÉG AFRIKÁBAN.

BERLIN, jan. 26. A Wolff ügynökség az angoloknak az afrikai Sandfonteinnál szenvedett vereségeiről a következőket jelenti: A német délnyugatafrikai kormányzó jelentése megerősíti az angolok 1914. szeptember 22-iki sandfontaini vereségéről szóló híreket. Eszerint az ütközet, melyben a németek felett Heibreck százados parancsnokolt, a németek teljes diadalával végződött. Tizenöt angol tiszt, közöttük Grant százados is, továbbá 200 közlegény került a németek fogságába. Az angolok ezen kívül több ágyut vesztek. Német részről a veszteség 14 halott és 25 sebesült. Az októberben kiadott angol hivatalos jelentés csak 15 angol halotról, 41 sebesültéről, 7 eltűntről és 35 fogolyról számolt be.

AZ ANTÁNT PÉNZÜGYMINISZTEREINEK TANÁCSKOZÁSA.

SZOFIA, jan. 26. Sawinski orosz követ ma különvonaton Ruszesukba utazott, hogy Bark orosz pénzügyminiszterrel találkozzék. Beavatott helyen úgy tudják, hogy Bark minden erejével azon van, hogy Oroszország részére nagyobb kölcsönt biztosítson, mert nélkülül Oroszország a háborút márciuson túl nem lenne képes folytatni, hanem külön béke megkötésére kényszerülne.

AZ ANGOL PARTOK BLOKÁLÁSA.

BERLIN, jan. 26. Az angol partok blokálása kezdetét vette. A német tengeralatti flotta az angol partok közelében tartózkodik.

UJFAJTA NÉMET HAJÓÁGYU.

LONDON, jan. 26. A Times szerint a német hadihajóikon újfajta ágyukat használnak, amelyek 5 kilométerrel visznek messzebbre az angol ágyuknál.

BEDÖLT UTCAFAL.

BUDAPEST, jan. 26. Tegnap délben az Albrecht ut szerpentinjének oldalfalán néhány perceel azután, hogy Tisza István gróf automobilja arra ment, bedőlt. Az oldaladékok az uttestet teljesen betamatták. Szerencsétlenség nem történt.

VISSZAÉLÉS A MAXIMÁLIS ÁRAK KÖRÜL.

BUDAPEST, jan. 26. Nyitrán egy gőzmalom igazgatóját a rendőrkapitány 10 napi elzárásra és száz korona pénzbüntetésre ítélte, mert zsákonként öt koronával többet kért a maximális árnál.

HIREK.

A HŐSÖK

emlékét meg kell örökíteni. Az életben maradt hősök kitüntetések, elismerések kapnak felsőbb helyről, rangemlést és ami a fődolog mindnyájunk, az egész nemzet részéről tisztelet, megbecsülést, szeretetet.

Ámde azok a hősök, kik életükkel fizettek a hazának, nem hordhatják a kitüntetést, nem élvezhetik szeretetünket, a haza háláját. Ezeket haló porukban tiszteljük csak és áldjuk lelküket, melyek a hazafiság vértanujaként térnek vissza az Egek Urához. Nem szabad ezen hősokról a nemzetnek megfeledkeznie, mert ezek áldozták a haza oltárán a minden élő legdrágábbját, a vérüket, az életüket.

Szívünk mélyéből üdvözljük a hadsegélyző hivatalat azon eszméért, hogy a harctéren hősi halált halt magyar katonák emlékét az utókor, a jövő nemzedék számára megörökítse. Már meg is alakult e célra a bizottság a „Hősök Emlékét Megörökítő Országos Bizottság” elnevezése alatt.

E bizottság összegyűjt minden adatot, mely a harctéren elesett hőseink halálának körülményeire és a harctéren tanúsított hősi eseményekre vonatkozik. A mennyire lehetséges ezen adatokat hitelesítik, és mint a mai háború dokumentumainak hiteles okmánytárát feldolgozza a nyilvánosság rendelkezésére bocsátják. A bizottság felhívást fog intézni a közönséghez, hogy aki az elesett hősöknek harctéri eseményeiről tud valamit, lehetőleg a forrás közlésével közölje a bizottsággal, s ha rendelkezésre áll, küldje meg az elesett katona fényképét is, Budapestre, IV. Hajó-utca 16. szám alá, melyet a bizottság szintén közölni fog a megemlékezés kapcsán.

Ezzel a kévessel mindenestre tartozunk az elesett hősöknek, annyival legalább, hogy nevéük örök időre feljegyeztessék és a késő unokák tanuljanak belőle hazaszeretetet és követendő példa gyanánt szolgáljon vítérségük akkor, ha a haza ismét veszélyeztetve lenne. Ez a könyv lesz a legszebb olvasmányunk ebből a háborúból, és ezt a könyvet meg kell szereznie mindenkinek, aki csak teheti, nemcsak azért, mert magyar hősokról van bennök szó és mert csak ezzel tisztelhetjük meg őket, róhatjuk le hálánk és szeretetünk adóját irántuk, hanem azért is, mert az érte adott koronák ezen hősök és bajtársaik által itt hagytott kedveseik könyveinek felszárítására, szegényeségük enyhítésére lesznek hivatva. Ennyit igazán elvárhatnak tőlünk elesett hős katonáink.

Társadalmunkat panasz nem érheti e felől, hogy nem venné ki részét az áldozatból. A lelkesedés katonái iránt határtalan és bizony velük érzünk, érezzük küzdelmük nehézségét, terhes voltát, szenvedésüket a hazáért, igyekszünk is megkönnyíteni nekik — amennyire lehetséges — a harci élet nehézségeit. Eppen ezért nem feledkezhetünk meg az elesett hősokról sem, akiknek hősi halálát díszíteni fogjuk mindenkor.

Minden magyar család asztalán ott lesz a hősök könyve az imádságos könyv mellett.

— **Salis gróf előléptetése.** Öfelsége Salis-Sewis János gróf vezérőrnagyot, a 79-ik gyalogdandár-ezred parancsnokát a 42-ik Landwehr gyaloghadosztály parancsnokává nevezte ki.

— **Amerikai karácsonyi ajándékok.** A kormányzóságon tegnap osztották ki az Amerikából küldött karácsonyi ajándékokat. Ötven hadbavonult családjára — közöttük sok magyar — kapott ajándékot. Az ajándékok átvételére jogosító igazolványokat a városi tanács adta ki.

— **Katonai behívások.** A városi tanács ma teszi közzé falragaszokon az általunk mult héten jelzett B.) osztályú népfelkeltő behívását. Eszerint a 28—31 évesek február 15-én, a 32—36 éves magyar állampolgárok március 1-én tartoznak bevonulni.

A ma reggeli triestói és bécsi lapok közlik az 1895 és 96-iki korosztály behívását is, melyet Fiumében szintén A Tengerpart közölt már napokkal ezelőtt elsőnek. A behívás az említett két korosztályra, valamint

azon 1891-ben született férfi egyénekre vonatkozik, akik a tavalyi sorozásnál nem lettek még végleg felmentve a katonai szolgálattól.

Behivatnak azonkívül azon 1878—81-ig született férfiegyének, akik 32-ik életévükön túl szerezték meg az osztrák vagy a magyar állampolgárságot.

Mindezen kategóriáknak sorozása február 10-től március végéig fog történni. A fiúmei sorozó bizottság működésének napjai külön falragaszokon fognak közzétetni.

— **Az iskolatanács ülése.** A városi iskolatanács holnap este 6 órakor ülést tart. Az ülésen kisebb jelentőségű ügyeket fognak tárgyalni.

— **A vásárfelügyelő működése.** Springhet Ede vásárfelügyelő, aki a vásárcsarnoki spekulánsokat és a kereskedőket dicséretreméltó szorgalommal ellenőrzi, az utóbbi napokban ismét eljárat néhány nyereszkeskedni akaró kereskedő és elárúsító ellen. Egy kiló szárazzészta helyett 150 grammot mért ki vevőinek. Egy másik kereskedő a közönséges sóért 56 fillért kért, 24 fillér helyett. Egy mészáros mérlege 20 grammal kevesebbet mért a vevőnek, egy hentesbódé tulajdonosnője pedig 20 gramm szalonnát tartott a mérlege alatt. Egy helybeli kereskedő elsőkézből nagymennyiségű szalonnát vásárolt, miáltal a közönséget megkárosította. A vásárfelügyelő ébersége véget vetett apró üzelmeknek. A vásárfelügyelő intézkedése folytán a nagyvásárcsarnokban egy elárúsító 9 fillért adja a tojást, sőt a legközelebbi napokban csak 8 fillért fog kérni a tojásokért. Megjegyzendő, hogy a tojások kifogástalanul frissek. Egy mészáros valószínűleg már a legközelebbi napokban 20 fillérrel olcsóbban fogja kimérni a húst, mint a többi mészárosok.

— **Aki a szabadban aludt.** Tegnap Budapestről vonaton Fiuméba hozták és a helybeli kórház sebészeti osztályába vitték Luggi Eustachio bari-i születésű téglagyári munkást, aki Budapesten a szabadban elaludt, úgy hogy lábai és karjai megfagytak. Luggit az olasz konzul intézkedésére hozták Fiuméba.

— **Megismételt betörés.** Racich Mihálynak az Acquedotto-utcán levő üzletében két héttel ezelőtt betörők jártak, akik 300 korona értékű árut vittek el. A rendőrség a lopott árut megtalálta, a betörőknek azonban nem akadt nyomára. Tegnap éjjel a betörők megismételték a betörést s ez alkalommal 500 korona értékű árut cipelték el. A betörőkről semmi nyom.

— **Hirtelen halál.** Cian Márton 17 éves lakossegédet vasárnap epileptikus roham lepte meg. Elhívták hozzá a mentőket, akik miután anyja nem engedte, hogy a kórházba vigyék, első segélyben részesítették és lakásán hagyták.

— **Az árokba zuhant.** Ladich János 60 éves asztalos tegnap az Istriai-ut közelében két méternyi magasságból egy árokba zuhant, miáltal külső-belső sérüléseket szenvedett. Beszállították a kórházba.

— **Munkássors.** Vasárnap délután két órakor a Delta farakodóhelyen Wolhar Ferenc 44 éves laibachi születésű munkás egy vasuti kocsiból többmagával deszkákat rakott ki. Egy deszkaköteg felbontásánál a deszkacsomót körül fogó lánccal hirtelen felpattant és Wolhart az arcán találta. A szerencsétlen embert előntötte a vér. Beszállították a kórházba, ahol az orvosok megállapították, hogy a nehéz lánccal az arcán súlyos sérüléseket ejtett és eltörte az orrsontját.

— **Elfogott betörő.** A városi rendőrség egyik detektívje tegnap elfogta Spindrich Lajos 24 éves veszedelmes zsebtolvajt és betörőt, aki, mint tegnap megirtuk, a kórházból egy őrizetlen pillanatban megszökött.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó-vállalat (Murai Jenő.)
Nyomatott: Züstovich Elemér „Polinnia”-nyomdájában.

100 KORONA JUTALOM.

Elveszett egy platina karperec, öt nagy briliánszal és számos kis briliáns szilánkkal diszitve. 100 korona jutalom ellenében átadható Milda Mici (Spika) táncosnőnél az Apolló-színházban.

Hygenikus!

Nappali fény!

MUNDUS - fény

Újrendszerű **Gázvilágítás**, mely felülmul minden eddigi módszert, és mindenütt fényesen bevált. **Nappali fényt** áraszt, **rendkívül olcsó**, mert óránként és lángonként csak 0,6 liter gázt fogyaszt. A bevezetés egyszerű és nem költséges. Bővebb felvilágosítást nyújt a

Fiumei Gázgyár

Igazgatósága: via dell'Industria (Telef. 1-26).
Városi irodája: Calle delle Scuole (Telef. 4-23).

Páratlan!

Takarékos!



Tudja Ön már,
: hogy mi az :

ALGA?

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos eredménnyel használható **csúsfájdalmak, fejfájás, fogfájás, reumatikus májzsug, nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyulladás, hányás, tengeri betegség és ájulás** ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének tisztán tartására és bármely szoba levegőjének illatosítására.

Kapható kizárólag! **Budak D.** gyógyszerárban
VIALE DEAK — FIUME — VIALE DEAK

APOLLO-SZINHÁZ.

Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer H.

Ma és mindennap:
:: Kezdete pontosan este fél 9 órakor. ::
Nagy művész-esték a szerződötet előrang-
gu attrakciók és Burg Henrik kómikus
felléptével.

Előadás után kedélyes együttlét előadások-
kal és parkettáncal.
Hatóságilag engedélyezett

A legajánlatosabb fiumei szálló:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón 2 percnyi-
re vasuti állomástól.

Kitünő konyha és árnyas kert.
Fajborok és köbányai polgári sör.

Tulajdonos
Ederer-Burger Gyula.

Perzsaszőnyegek

vételére ritka alkalom nyílik, jelenleg itt tartozkodó perzsa kereskedőnél

Lloyd szálloda I. emelet 2.
számú szoba.

Dél előtt 10—2-ig délután 3—6 óráig.
Csak néhány napig!

OLCSÓ ÉS JÓ KENYÉR KAPHATÓ:

a barna kenyér ára 44 fillér kilója
a nullási lisztből 68 „ „

Biondic Ferenc pékmesternél
I. sz. Nagyvásárcsarnok, 17. sz. fülke.

VÉGZETT INTÉZETI GYERMEKGON- DOZÓNÓ

magyar anyanyelvű, intelligens leány gyer-
mekek mellé, avagy ápolónőnek, esetleg
háztartásban segítségül ajánlkozik. Cim:
Fiume Postafiók 105.

Susák-Pecsinén a szálló és penzióval egybekötött nagy Jadran-fürdő.

A Jadran-fürdő Pecsiné legszébb hely-
lőn (a Sablich-villa és a Gál-villa között)
van. 400 kabin, napfürdőkre alkalmas part.
Kitünő buffet, legnagyobb kényelem.

SZALLODA ÉS PENZIO

50 elegánsan és kényelmesen berendezett
szobával. Remek kilátás a Quarneróra. Sa-
ját villanyvilágítás. Vendéglő elsőrendű
házi konyhával. Mérsékelt árak. Alkandó
autobusz-szolgálat. Autobusz-járatok Fi-
méba minden vonat érkezéséhez és indulá-
sához. Nyári és téli idény.

Bővebb felvilágosítást a „Jadran“

Minden a kibordás vagy a székfűrés-
körüli felmerülő panaszt telefon, vagy leve-
lezőlap útján a kiadé hivatalba kérünk be-
jelenteni.

Richter cipői legegánsabbak és a legjobbak

RICHTER FERENC cipésmester Fiume Corso 37,
Abbazia Reichstrasse 39.

Órák és mindennemű ékszerek nagyraktára.

Értesítem a mélyen tisztelt közönséget, hogy eddig a
Corsón levő

óra és ékszer üzletemet

áthelyeztem.

G. Simonetti utca 1 szám alá (Andrássy tér közelébe).

Carlo Venanzi
ékszerész.

PECSINEI SZANATORIUM SUSAK-FIUME.

Remek fekvés a tengerparton. Belső és sebészeti betegségek részére.
Lábadozók részére is. Modern berendezés. Kitünő hideg és meleg tengeri für-
dők. Műtő berendezés. Röntgen sugarak, villamos gyógykezelés stb.

Szobák, teljes ellátással 10 K.-tól. Orvos választás tetszős szerint.
Felvilágosításokat nyújt

Telefon 500.

Dr. Ignaz Gombosi,
Távíratok: SANATORIJ - SUSAK.

SCHÖN I. — Szépség és hajápolási terme — SCHÖN I.

Via Garibaldi 12, II. em.

A legújabb módszer szerint arc- kéz- ápolás (mani-
cur, villamos arcmassázs (vibrációs masszázs)
szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyuk-
szemvágás stb. Díszfésülések elvállaltatnak. Fésülések és
hajmosások a rendelő lakásában is elvégezhetnek.

Telefon 11-14